Технологическая карта урока в 8 классе по ФГОС
ФИО  учителя: СоковыхН.Н.                     
Предмет: Литература
Тема: Вводный урок. 1-й «Литература и история»
Тип урока, его роль в изучаемой теме: урок ознакомления с новым материалом.
Класс: 8     
Дата: 02 сентября.
Цели урока:  подготовить обучающихся к восприятию нового курса, создать активное рабочее настроение, заинтересовать в дальнейших занятиях, : познакомить восьмиклассников с учебником литературы, дать краткую характеристику содержания курса литературы; актуализировать читательский опыт учащихся и знания, полученные в 5-7 классах; развивать монологическую речь учащихся, умение вести конструктивный диалог, выслушивать выступления одноклассников, уважительно относиться к чужому мнению при работе в группах. 

Дидактические средства: (для педагога и учащихся): учебник литературы для 8 класса УМК: В.Я.Коровина, В.П. Журавлёв, В.И.Коровин; М., Просвещение 2017 г. 
Результаты изучения темы:

Предметные:  восприятие на слух литературных произведений разных жанров, осмысленное чтение и адекватное восприятие; понимание образной природы как явления словесного искусства; эстетическое восприятие произведений литературы; проявление эстетического вкуса; написание классных и домашних творческих работ; умение пересказывать прозаические произведения или их отрывки с использованием средств русского языка и цитат из текста, отвечать на вопросы по прослушанному или прочитанному тексту, создавать устные  монологические высказывания разного типа; вести диалог.
Личностные: проявление ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию, осознанному выбору и построению дальнейшей индустриальной траектории образования, проявление коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, старшими и младшими в процессе различных видов деятельности; проявление эстетического сознания.

Метапредметные результаты изучения темы:

Познавательные –умение создавать обобщения, делать выводы; смысловое чтение;

Регулятивные – умение соотносить действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией, умение оценивать правильность выполнения учебной задачи.
Коммуникативные -умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем  и сверстниками; работать индивидуально и в группе; умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей  коммуникации, для выражения своих мыслей, чувств и потребностей; планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью. 

Характеристика этапов урока 
	Название, содержание и цель этапа урока
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	Формы работы на уроке
	Результат

	1.Организационный момент
	Приветствует класс, проверяет готовность к занятию, эмоционально настраивает на урок.
	Приветствуют педагога, проверяют уровень своей готовности к уроку
	Фронтальная
	Регулятивные:

Волевая саморегуляция : организуют своё рабочее место

	2.Сообщение темы и целей урока.
	. Сообщает цели и задачи курса литературы 8 класса: познакомиться  с учебником литературы, с содержанием курса литературы; вспомнить ,что запомнилось из прочитанного в 5-7 классах.
	.Слушают, настраиваются на участие в уроке в соответствии с целями урока и совместную деятельность
	Фронтальная
	Регулятивные:

определять способы действий в рамках предложенных условий. 
Познавательные:

отвечать на вопросы учителя, находить нужную информацию.

Возникновение познавательных мотивов.

	3.Проектирование нового знания, актуализация субъективного опыта учеников
	Озвучивает важные положения  темы, осуществляет постановку учебной проблемы( в этом году мы превратимся в опытных исследователей. Ведь нам предстоит работать не просто с сюжетами литературных произведений, а с сюжетами, взятыми из самой жизни России, критически освещёнными писателями,)  Но прежде ответим, ,что запомнилось из прочитанного в 5-7 классах;
 - Какие произведения вы прочитали летом?

- Какие авторы вам встретились впервые? Хотите ли вы продолжить знакомство с этими писателями?

- Какие произведения вы бы с удовольствием перечитали ещё раз?

- Беседовали ли вы о вашем любимом произведении с друзьями, родственниками? Как они относятся к произведению? Сумели ли вы заинтересовать их?

- Что из прочитанного вам показалось сложным для восприятия, непонятным?

- Обращались ли вы к лирическим произведениям? Стихотворения каких поэтов вам понравились?


	Отвечают на вопросы педагога, участвуют в беседе, создают монологические высказывания, слушают и дополняют друг друга. 
	Фронтальная
	Коммуникативные
:умение точно выражать свои мысли,. развивать монологическую речь учащихся, умение вести конструктивный диалог, выслушивать выступления одноклассников, уважительно относиться к чужому мнению.
Личностные:

проявлять любознательность и интерес к изучению литературных произведений.
Познавательные:

формирование четких мыслительных процессов, выработка умения анализировать ранее полученную информацию. 

	 4. Применение   знаний в новых условиях, обобщение и систематизация


	3. Предлагает работу с таблицей. 

-  К историческому прошлому своего народа, к вопросам развития гражданственности, любви к Родине, воспитанию граждан обращались все русские писатели-классики. Но делать это они могли по-разному. Вы уже знаете, что, в зависимости от того, каким образом действительность отражается в литературных произведениях, вся литература делится на три рода

Задание 

Прочитайте описание трёх родов литературы. В скобках укажите, о каком роде идёт речь. Свой ответ обоснуйте.

1) Повествовательный род литературы. Произведения отражают действительность максимально объективно. Сюжет протекает во времени, события сменяют друг друга, как и в обычной жизни. Образ автора произведения будто возвышается над всем происходящим и одновременно рисует читателю обстановку, условия действия, исторический и социальный фон событий, душевные терзания героев. Также автор иногда "выходит на первый план" и разбавляет повествование своими собственными мыслями, взглядами на жизнь, восклицаниями, риторическими вопросами. (________)

2) Род литературы, в котором действительность отражается субъективно. Событийность зачастую отсутствует, но может и присутствовать. Однако главенствующую роль здесь играет не само действие, а чувства, глубокие переживания, которые испытывает автор по отношению к нему. Могут существовать в форме прозы, но чаще оформлены в стихах. (__________)

3) Род, произведения которого написаны в форме диалога и предназначены для постановки на сцене. Автора произведения, его собственных мыслей, его позиции будто не заметно. Однако именно характер диалогов, монологов и полилогов (особенности речи, жесты, мимика, подсказанные в скобках)  помогает читателям отделить правду от неправды, добро от зла, и таким образом понять позицию самого автора. (____________)

Предлагает работу с таблицей, заполнить её положениями и конкретными примерами, известными примерами из читательского опыта.
  Форма таблицы:

Роды литературы
ЭПОС

ЛИРИКА

ДРАМА


	Задание 3. Учащиеся
 вспоминают о разделении литературы на три рода: эпос, лирику и драму,

получают распечатку с заданием,
приступают к заполнению таблицы "Роды литературы", где отражают основные особенности каждого рода. 

Выполняют полученные задания по предложенной схеме.

	Фронтальная

	:
Познавательные:

Находить нужную информацию, ориентируясь в новой ситуации, анализировать и синтезировать нужную информацию.

Регулятивные: 

овладевать способностями понимать учебную задачу, организовывать собственную деятельность( оценка, контроль, коррекция.)
Личностные:

осознавать личностный смысл учения, проявлять готовность к саморазвитию.



	5.Контроль и самоконтроль, коррекция
	Организует самостоятельную проверку с применением новых знаний, помогает учащимся выполнять контроль друг друга и самоконтроль. 
	Выполняют самостоятельную работу, перекрестный контроль, самоконтроль. 
	Фронтальная и индивидуальная
	Регулятивные:

самоопредление, самоусвоение знаний, определение объема материала, который еще предстоит выучить.
 

	6.Подведение итогов урока, рефлексия, запись Д.З..
	Предлагает подумать и письменно ответить на вопрос, чем интересен курс литературы 8 класса.
Актуализирует внимание на пройденном материале, задает вопросы о задачах урока, побуждает к высказыванию своего мнения, соотносит достигнутые цели с поставленным результатом. 
. Домашнее задание:

- Внимательное чтение статьи "Русская литература и история", ответы на вопросы в учебнике стр.3-4
- Работа с рубрикой "Обогащаем свою речь". Подготовить пересказ вступительной статьи, сопроводив его примерами из прочитанных произведений. Использовать слова и словосочетания судьба страны, общество, летописные своды, публицистика, несомненные художественные достоинства, многие века, гордость русской литературы, страницы русской истории, большое историческое полотно. Индивидуально 2 –м уч-ся подготовить выразительное чтение стихов на форзацах. 

	Записывают 2-3 предложения, отвечая на вопрос.

Формулируют результат работы на уроке, называют основные тезисы усвоенного материала.
Подробно записывают в тетрадь Д.З.. 
	Фронтальная и индивидуальная.
	Познавательные:

умение контролировать и оценивать учебный процесс.

Регулятивные: определять результативность образовательной деятельности. 

Личностные:

осознавать эстетическую ценность русской литературы.


Технологическая карта урока в 8 классе по ФГОС
ФИО  учителя: Соковых Н.Н ___________________________________                     

Предмет: Литература_________________________________

Тема: Вводный урок.2-й  « Искусство чтения».
Тип урока, его роль в изучаемой теме: урок ознакомления с новым материалом._____________________________

Класс: ___8_________________________________  
 Дидактические средства: (для педагога и учащихся): учебник литературы для 8 класса УМК: В.Я.Коровина,В.П. Журавлёв,В.И.Коровин; М.,Просвещение 2017 г. 

 Дата: 03 сентября.
Цель урока: заставить задуматься , как читать произведения художественной литературы, чтобы открывать для себя прекрасный мир, созданный писателем, работать над овладением антонимической лексикой со значением дифференцированного чтения, учить развёрнутым высказываниям с использованием сопоставительных конструкций и эмоциональной лексики со значением самооценки развивать монологическую речь учащихся, умение вести конструктивный диалог, выслушивать выступления одноклассников, уважительно относиться к чужому мнению.
 Дидактические средства: (для педагога и учащихся): 

Результаты изучения темы:

Предметные:  восприятие на слух литературных произведений разных жанров, осмысленное чтение и адекватное восприятие; понимание образной природы как явления словесного искусства; эстетическое восприятие произведений литературы; проявление эстетического вкуса; написание классных и домашних творческих работ; умение пересказывать прозаические произведения или их отрывки с использованием средств русского языка и цитат из текста, отвечать на вопросы по прослушанному или прочитанному тексту, создавать устные  монологические высказывания разного типа; вести диалог.

Личностные: проявление ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию, осознанному выбору и построению дальнейшей индустриальной траектории образования, проявление коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, старшими и младшими в процессе различных видов деятельности; проявление эстетического сознания.

Метапредметные результаты изучения темы:

Познавательные –умение создавать обобщения, делать выводы; смысловое чтение;

Регулятивные – умение соотносить действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией, умение оценивать правильность выполнения учебной задачи.

Коммуникативные - умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем  и сверстниками; работать индивидуально и в группе; умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей  коммуникации, для выражения своих мыслей, чувств и потребностей; планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью. 
	Этапы урока
	Время
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Методы, приёмы и др. формы обучения
	Прогнозируемые результаты
	Учебно- методическое обеспечение

	1. Организационный этап
	8 мин
	Заслушивает ответы учащихся, привлекает аудиторию слушающих  к дополнению ответов товарищей, задаёт наводящие  вопросы: когда же литература в России выделилась в самостоятельную область знаний; каковы характерные черты русской литературы , какие важные исторические события были воспроизведены писателями в литературных произведениях? 
	Отвечают на вопросы в учебнике;

 пересказывают вступительную статью, сопровождая пересказ примерами из прочитанных произведений.
	Фронтальный и индивидуальный опрос.
	Познавательные: отвечать на вопросы учителя ориентироваться в учебнике.

Регулятивные:

организовывать своё рабочее место, овладевать способностями понимать учебные задачи, отвечать на вопросы.

Коммуникативные:

проявлять готовность вести диалог, подтверждать ответы нужными аргументами.

Личностные: проявлять любознательность и интерес к изучению литературных произведений.
	Учебник, тетрадь.

	2.Постановка целей и задач
	8 мин
	Вступительное слово учителя:
-Классики русской литературы тесно связаны своим творчеством с самыми значительными страницами русской истории.
 Сообщает о задачах и целях урока: 

-Продолжим знакомство с учебником литературы (1и 2 части): зафиксируем в тетрадях задачи курса, основные разделы учебника, имена некоторых писателей.

Предлагает записать число, называет тему урока «Искусство чтения».
-Как вы думаете, о чём ещё пойдёт речь?

- Что значит, по-вашему ,
« уметь читать»? Что значит понятие « культура чтения»? Обобщает высказывания учащихся, обращает внимание на то, что о « культуре чтения сказано  далеко не всё»
.
.

	Слушают, 

настраиваются на работу, оформляют записи в тетрадях.

Высказывают свои понимания и предположения, записывают основные положения:  «Уметь читать – это понимать, думать о смысле прочитанного. …», «Культура чтения   - это знания, умения и навыки, необходимые для выбора, восприятия и понимания произведения. Недостаточно читать много, надо умело выбирать книги. Ф.Петрарка писал: « Только истинно хорошие книги стоят того, чтобы их читали Питать свой ум многими книгами без выбора- значит лишить его собственной силы полёта и даже совсем губить его.»
	Фронтальная работа.
Аналитическая беседа. Коллективная мыслительная деятельность.
	Познавательные:
ориентироваться в учебнике, отвечать на вопросы учителя, обобщать, делать выводы.
Регулятивные:
осознавать учебные задачи урока, организовывать собственную деятельность.
Коммуникативные:

проявлять готовность вести диалог, формулировать и аргументировать свою точку зрения.
Личностные: проявлять интеллектуальные и творческие способности, развивать письменную речь.
	Учебник в 2-х частях, тетрадь.

	3. Мотивация учебной деятельности
	8 мин
	Ваша задача - на уроках литературы внимательно читать, замечать верно найденное авторами, понимать характеры героев, уяснить позицию авторов. Предлагает рассмотреть учебник, ответить, какие имена авторов знакомы, а какие встречаются впервые, рассмотреть рисунки на обложках и форзаце.


	Слушают, рассматривают учебник, анализируют, делают краткие записи в тетрадях:

1) Задача курса литературы в 8 классе;

2) Писатели, имена которых встречаются впервые.

3) Зарубежные и русские классики.

4) Писатели-сатирики.

       5) Книги и песни о войне – память о трагических событиях в истории нашей страны.
	Фронтальная работа.
Систематизирующая беседа.
	Познавательные:
ориентироваться в учебнике, находить нужную информацию, обобщать, делать выводы.
Регулятивные:

осознавать учебные задачи урока, организовывать собственную деятельность.

Коммуникативные:

Владеть способностями конструктивного взаимодействия со взрослыми и сверстниками;
высказывать

свою точку зрения.

Личностные: осознают личностный смысл учения, проявляют готовность к саморазвитию.
	

	4.Актуализация
	5мин
	Предлагает заслушать  подготовленными учащимися чтение стихотворений  на форзацах учебника, дать оценку их прочтению.
	Слушают, анализируют, обоснованно высказывают своё мнение, давая оценку.
	Индивидуальная и фронтальная работа.
	Коммуникативные: участвовать в коллективном обсуждении, аргументировать свою точку зрения.
Личностные: осознавать эстетическую ценность русской литературы.


	

	5.Первичное усвоение новых знаний
	7 мин.
	Обобщает высказывания учащихся, обращает внимание на то, что о

 « культуре чтения  и умении читать» сказано  далеко не всё»

Предлагает обратиться к читательской биографии М.Горького из пов. « В людях», 
В.Г.Короленко из
 « Истории …знакомства с Диккенсом»


	Слушают, воспринимают.
	Коллективная мыслительная деятельность.
	Познавательные:
сравнивать, делать выводы, понимать проблему, анализировать, обобщать.
	

	6.Первичная проверка  понимания материала
	3 мин
	Задаёт вопросы на восприятие:

- Каково ваше мнение об услышанном?
Что полезного для себя можно взять из читательского опыта этих писателей?
	Высказывают своё мнение, отвечают на вопросы, дополняют друг друга.
	Аналитическая беседа.
	Регулятивные: овладевать способностями понимать учебные задачи.
Коммуникативные: проявлять готовность вести диалог, высказывать и аргументировать свою точку зрения.
	

	
	
	
	
	
	
	

	7.Рефлексия
	3 мин
	Задаёт вопросы: 
- Что на уроке показалось особенно важным и интересным.?

Есть ли какие-то положения, моменты, которые вызвали недоумение?

Какие хотели бы задать вопросы по теме урока?
	Анализируют, формулируют, высказывают своё понимание услышанного.
	Монологические высказывания.
	Познавательные:
обобщать, делать выводы.
Регулятивные:
понимать учебные задачи, оценивать свою деятельность на уроке.
Коммуникативные:
участвовать в коллективном обсуждении.
	

	8.Информация о дом. задании
	3мин.
	Охарактеризуйте свою читательскую биографию, используя  сопоставительные конструкции: на мой взгляд, я владею (достаточно, недостаточно ) культурой чтения; если раньше я…., то теперь….,  сейчас мне ближе…мои любимые писатели – это….я стал взыскательнее в выборе…, я стал тоньше понимать… ит.д. Дополните дома, что значит «культура чтения» положениями из Интернета.

 
	Подробно записывают в тетради домашнее задание, задают уточняющие вопросы.
	Фронтальная работа.
	Личностные:
понимать определяющую роль литературы в развитии интеллектуальных, творческих способностей и моральных качеств личности; проявлять познавательный интерес к изучению предмета.
	


